



山海共绘同心圆

近年来,西双版纳傣族自治州用好沪滇资金,不断推动乡村文旅融合提质增效,让村里游客来了又来、村民生活好上加好。

位于热带雨林腹地的勐腊县关累镇勐远村村委会城子村紧邻AAAA级旅游景区勐远仙境。依托雨林生态资源和傣族文化资源,勐远村子村在吃好“旅游饭”的道路越走越宽。

“从勐远仙境出来可以到我们城子村逛逛,现在,村里民宿、餐厅和各种设施都非常齐全。”勐远村村委会党总支书记岩务叫说。2021年之前的勐远城子村,污水四溢、浮土飞扬、杂乱无序,2021年至2022年,勐远城子村申报1000万元沪滇资金打造“一村一品”,发展文旅产业,主要用于翻新改造民宿、建立民族文化宣传长廊和河道景观文化宣传长廊、完善村内基础设施、美化村内环境。

岩务叫介绍:“当时翻新改造民宿的时候,我们给村里26家民宿56个房间每个房间补助了5000元,若产生效益每个房间每晚抽取20元并入村集体经济,同时文旅产业项目建成后的产权归村集体所有。”随着沪滇资金建成的文旅产业项目逐渐产生效益,2024年勐远城子村集体经济收入25万元,是建成前的5倍。

目前,勐远城子村围绕“一村一品”建设,打造勐远城子摸鱼节特色活动,前来观光体验的游客越来越多,村内民宿已增长至41家128个房间,其中有20多个房间常年长租,勐远城子村“雨林旅居”品牌逐渐打响。

项目带动,文旅产业“热起来”

们城子村逛逛,现在,村里民宿、餐厅和各种设施都非常齐全。”勐远村村委会党总支书记岩务叫说。2021年之前的勐远城子村,污水四溢、浮土飞扬、杂乱无序,2021年至2022年,勐远城子村申报1000万元沪滇资金打造“一村一品”,发展文旅产业,主要用于翻新改造民宿、建立民族文化宣传长廊和河道景观文化宣传长廊、完善村内基础设施、美化村内环境。

岩务叫介绍:“当时翻新改造民宿的时候,我们给村里26家民宿56个房间每个房间补助了5000元,若产生效益每个房间每晚抽取20元并入村集体经济,同时文旅产业项目建成后的产权归村集体所有。”随着沪滇资金建成的文旅产业项目逐渐产生效益,2024年勐远城子村集体经济收入25万元,是建成前的5倍。

目前,勐远城子村围绕“一村一品”建设,打造勐远城子摸鱼节特色活动,前来观光体验的游客越来越多,村内民宿已增长至41家128个房间,其中有20多个房间常年长租,勐远城子村“雨林旅居”品牌逐渐打响。

紧邻AAAA级旅游景区中国科学院西双版纳热带植物园的勐腊县勐仑镇

城子村村委会城子村,也借助沪滇协作平台,千年傣寨实现了美丽蝶变。2021年至2023年,上海市松江区先后在勐仑城子村投入沪滇资金1669万元,对村内基础设施进行整体提升改造。

在沪滇项目的带动下,勐仑城子村的知名度不断提高,村内旅游产业链逐步完善,民宿客栈、特色餐饮、特色手工作坊如雨后春笋般兴起。如今的勐仑城子村,一户一个小庭院、一户一个小花园、一户一个小菜园。因为紧邻植物园,大批艺术家被吸引到勐仑城子村,“艺术旅居”人数逐年增加。2024年,勐仑城子村集体经济收入超过10万元。

勐海县勐遮镇素有“滇南粮仓”美誉。2022年至2023年,上海市松江区在勐遮镇曼燕村村委会曼朗村先后投入1200万元沪滇资金建设滇南粮仓农文旅融合发展项目,不仅打造了水稻画、观光长廊、田间休息亭等特色景观,还提升改造了村内傣陶手工作坊,新建了民族文化体验馆、游客接待服务中心、高品质民宿等。今年1月,借助新建成的农文旅综合体,勐遮镇在曼朗村举办了第十二届“渔乐”文化节,吸引游客3万多

人次前来体验打卡,为村集体经济和村民带来收入约15万元。当天,沪滇资金协助项目——曼朗村西双版纳曼乡野酒店正式对外营业。

“春节期间,我们酒店的人住率几乎达到了100%。”西双版纳曼乡野酒店管理有限责任公司负责人王亚娟说,曼乡野酒店最大的优势在于曼朗村1700余亩的稻田资源。依托千亩稻田风景,酒店推出田园野酒吧、稻田热气球、稻田咖啡等创新“农业+”模式,打造独一无二的曼朗村“稻田旅居”品牌,让游客留下来、静下来,同时也给村民带来新的收入增长点。

近3年,沪滇项目在助力乡村建设、打造文旅融合乡村振兴品牌上已投入沪滇资金近1.05亿元,涉及西双版纳州67个宜居宜业和美乡村建设项目,其中勐腊县勐仑镇城子村村委会城子村、勐腊镇补蚌村村委会龙村、关累镇勐远村村委会城子村获评国家AAA级旅游景区,勐海县打洛镇打洛村村委会龙利村、打洛村委会曼蚌村等成为远近闻名的边境幸福村。

本报记者 林丽华

屏边县三丘田新村漂亮的搬迁房。 本报通讯员 万值宇摄

问题共答,城乡发展“活起来”

AAA级旅游景区龙江“稻田公园”频频出圈,稻香、鱼跃、人欢,带动农文旅融合发展;智能花卉大棚里,石斛花争奇斗艳,“美丽产业”更加美丽;乡村农贸市场建成,解决了以路为市、拥挤脏乱的难题……从文旅融合到产业发展,再到民生改善,都是沪滇协作赋能龙陵县高质量发展的生动缩影。

沪滇一家,山海情深。上海闵行与保山龙陵,通过沪滇协作挖掘各自优势,创新合作模式,为龙陵巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴注入全新动力。

从政策制定到项目落地,从资金使用到人才交流,闵行区与龙陵县构建起全方位、多层次的协作机制。目前,闵行区3个街镇与龙陵县8个乡镇“牵手”,实现1350万元资金“精准滴灌”。在医疗帮扶中,28名上海专家扎根龙陵,让山区群众在“家门口”看名医;教育协作下,沪滇教师互派交流,知识的火种跨越山海传递;村企结对、社会捐赠等活动持续开展,3年累计动员社会力量捐赠价值超610万元。

就业帮扶撑起“致富桥”,83名脱贫劳动力赴沪务工,50余名职业院校学生在东部实现“毕业即就业”;产业协作种下“摇钱树”,3.2亿元东部投资落地,带动500余人就业。65个沪滇项目落地见效,2025年的17个新项目接续发力,超2000万元增收成果惠及千家万户。一组组数据,一个个

案例,是沪滇协作的有力佐证。

“走出去取经,带回来实干。”新一轮沪滇协作开展以来,来自上海的援疆干部带领龙陵县党员干部赴闵行区考察,学习农文旅融合妙招,推动“鱼米之乡 魅力龙江”农文旅融合发展。3年来,2800万元沪滇资金注入,让龙江华丽转身:游客服务中心、稻田民宿等景点相继建成;万亩梯田观景台升级改造;弄岗村“稻田公园”成功获评国家AAA级旅游景区。2024年中国农民丰收节云南主场活动在龙江举行。2024年农民丰收节、稻花香鱼节期间,当地接待游客37.06万人次,旅游收入6520.4万元。

在沪滇项目的助力下,龙江乡弄岗村成功带动53户农户发展农家乐、农特产品销售、乡村特色小吃等新业态,每年户均增收12万余元。农家乐经营户滕发相高兴地说:“以前,游客主要来自周边县份。现在,许多外省游客慕名而来,去年我家农家乐毛收入70多万元。”

龙江乡的成功案例,为龙陵县推动乡村振兴树立了标杆,其经验和模式在全县范围内逐步推广。

石斛是龙陵“一县一业”的主导产业,沪滇资金助力建设了5个石斛枫斗加工厂,并在龙山镇杨梅山村建成了两个占地1万多平方米的智能石斛花卉种植大棚,可实现控温、控光、水肥一体化智能化生产,推动石斛花卉种植从零散、技术落后的种植方式向智慧化、集

约化、标准化模式转变。

龙陵鑫农生物科技有限公司催花基地董事长卢正运介绍,智能石斛花卉种植大棚投入使用,不仅能让石斛花期更统一,还可以调节石斛花的花期,让公司全年都有石斛花可卖,增强了公司产品的市场竞争力。智能化大棚投入使用后,极大地提高了生产效率,还带动了周边80余名群众就近就业,石斛花卉年出栏量由80万盆增长至130万盆,实现收入1950多万元。

在沪滇项目的帮扶下,龙新乡黄草坝村将原来闲置的粗制茶所建成农贸市场,租赁给相关公司,不仅完善了社区集镇功能,每年还为村集体经济增收27万元,也带动了村民务工增收。

农贸市场投入使用以来,村民杨书芬就在这里从事保洁工作。她说:“每天只需要来一个上午,打扫好卫生后,我又去温泉酒店打扫房间,其余时间可以回家做农活,每个月仅打工收入就有2000多元。”

村民刘文华感慨:“以前以路为市,脏乱差不说,群众出行也存在很大的安全隐患。现在搬到农贸市场后,蔬菜区、熟食区、肉类区、活禽区等分得清清楚楚,处处都干净整洁了。”

沪滇帮扶,山海情深。这场跨越山海的协作,正让龙陵县从内而外“活”起来。

本报记者 李建国 通讯员 徐静

龙陵县龙江乡稻田。 本报通讯员 徐静摄

圭播在龙陵县杨梅山村智能石斛花卉种植基地介绍花卉。 本报通讯员 徐静摄

倾力帮扶,村民钱包“鼓起来”

过去,广南县杨柳井乡宝月关村六郎城村曾因资源匮乏、深藏深山而贫穷落后。近年来,在上海市静安区的倾力帮扶下,依托丰富森林资源与独特石斛产业,六郎城村走出了“康养+文旅”融合发展新路,实现从贫困山村到旅游胜地的华丽转身,村民共享发展红利。

在六郎城村,浓郁壮家色彩的木楼依山而建,错落有致。村舍庭院旁,石斛或植于盆、或长于树、或生于石,构成独特景致。广场旁“旅居云南 沪滇协作”的大字,为古朴村落增添了亮色。村民何爱玲笑着说,前些年在外陪女儿读书,今年女儿高考结束,她借着暑期旅游旺季在家门口做小生意,“现在村里发展好,游客多,在家挣钱比外出打工强”。

看着村庄发展得越来越好,外出务工的村民农延磊决定返乡就业。“我现在在六郎城景区园林部上班。景区发展起来后,不少在外打工的人都返乡了,公司福利也很好,工资比外出打工高。”

六郎城村的发展,离不开静安区援建资金的支持。2023年起,沪滇协作帮扶广南团队争取市级、区级及国泰君安公司帮扶资金,在六郎城村实

施活动场地铺筑、老旧石板路修复、太阳能路灯安装、核心区45户外立面裸房改造等基础设施建设。这些项目补齐了六郎城村的基础设施短板,改善了村民生产生活条件,提升了村容村貌。

广南县凌娅原生铁皮石斛科技有限公司董事长周艺畅介绍,在房屋外立面改造中,村民仅出20%费用,其余80%由静安区援建项目款承担。如今,完善的基础设施为文旅产业发展插上翅膀。

依托森林资源、石斛产业和六郎文化,广南县以康养为特色,将石斛资源转化为康养旅居优势,盘活山林土地、农村闲置老屋等资源,打造六郎城景区。景区内,石斛生态观光园、丛林石斛万米观光长廊、精品民宿等项目齐全,当地还推出森林魔网等娱乐项目,并结合石斛养生特点推出特色菜品,为游客提供全方位旅游体验。康养旅居新业态兴起,集生态农业观光、历史文化体验、民族特色食宿于一体的产业链在六郎城村逐渐成型。

周艺畅介绍,在静安区资金帮扶下,村民实现“五金”增收——分股

金、获奖金、挣现金、领薪金、收租金,每家每户都有收益,人均收入增至3万多元。

今年,静安区再次援建800万余元用于景区消防设施建设,既预防森林火灾,又解决旱季铁皮石斛缺水问题,保障了石斛产业可持续发展。

在静安区持续帮扶下,六郎城村“造血”能力日增。通过“五金”增收模式,村民从“旁观者”变为“主人翁”,共享乡村振兴红利。2023年,90户群众自筹1080万元入股公司,获分红108万元,户均增收1.2万元;带动69人稳定就业,人均月工资超4000元;42户村民发展餐饮、民宿等,年户均增收超3万元;公司拿出门票总收入的3%奖励村民,2023年分红16.3万元,2024年分红18万元。2024年,六郎城景区接待游客48万人次,综合收入4000万余元,旅居收入1920万元。

如今,漫步六郎城村,游客的欢声笑语与村民的幸福笑容交织。沪滇协作的深情厚谊,温暖着六郎城村发展之路,让这座古老村寨焕发勃勃生机与活力。

本报记者 黄鹏 通讯员 胡俊 王春欢

深化协作,幸福新村“美起来”

设问题。“多亏了上海的帮扶,我们能搬到像公园一样漂亮的地方居住。村里还建了集中养殖区,解决了养殖场地的问题。”村民黄海燕开心地说。

住有所居,业有所兴。为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,沪滇双方聚焦屏边县中药材资源,在屏边产业园区投入3100万元用于县民族医药科技园晾晒场、中药饮片车间、收储仓库、冷库等设施建设。该项目聚焦绿色中药材鲜加工、饮片加工、药食同源食品开发及加工,将补齐屏边县中草药产业链研发加工、仓储物流等短板,加快中草药产业升级。

“园区自去年正式投产至今,已生产加工砂仁、鲜姜、三七等中药材1.03万吨,产品主要销往山东、广西、福建、广东等地,主营业务收入约2900万元,每年吸纳务工人员100余人。”红河九鸿生物科技有限公司行政总监刘贵仁说,通过“企业+合作社+农户”模式,项目将有效带动群众参与中草药种植,拓宽增收渠道。

在新现镇洗马塘村新时代文明实践站,一幅以沪滇协作为主题的墙体画成为两地深厚情谊的见证。占地面积约250平方米的实践站坐落于桥头寨村广场旁,设有农家书屋、妇女儿童活动中心、会议室等功

能室,自投入使用以来就成为全村开展全民阅读、移风易俗、关爱“一老一小”等活动的主阵地。“得益于上海市徐汇区的帮扶,大家钱袋子越来越鼓,村庄建美了,精神文化生活也丰富了。”桥头寨村村小组长何美琼感叹。

“山海相连,心手相牵。我们传好援疆‘接力棒’,围绕屏边县药、果、林、水、石、旅六大资源,在乡村建设、产业发展、文化振兴、人才交流等领域深化协作,让这份跨越千里的帮扶情谊继续书写下去。”上海市徐汇区派驻屏边县援疆干部蔡吉说。

本报记者 饶勇 通讯员 万值宇

勐腊县勐仑镇城子村新貌。 本报记者 林丽华摄